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■■ En varekreditor er en leverandør, som vi skylder penge.
■■ Kontonummeret for en varekreditor er 1422xx.
■■ Hver af vores leverandører/varekreditorer får sit eget kontonummer, 
som starter med 1422.

■■ Varekreditorer hører til i balancen i passiver, da vi skylder dem penge.
■■ Varekreditorer har en kreditsaldo.
■■ Hvis vi gerne vil vide, hvor meget vi i alt skylder til vores leverandører, 
lægger vi alle de skyldige beløb sammen og bruger kontonr. 14220 som 
en opsamlingskonto.

En varekreditor er en vareleverandør, som vi skylder penge.

I fig. 8.2 kan du se nogle af SportsMagasinets varekreditorer. Hver vare-
kreditor har sit eget kontonr. i bogholderiet.

Distributionskæde

Produktion Engros ForbrugerDetail 
(SportsMagasinet)

OsLeverandør

Fig. 8.1 Distributionskæde med fokus på køb af varer.
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Oversigt over SportsMagasinets varekreditorer

Varekreditor Kontonr.
TennisImportøren A/S 142201

Friluftsliv ApS 142205

Sportsgrossisten 142213

Fig. 8.2 SportsMagasinets varekreditorer.

Eksempel 8.1 

Bogføring: Køb af varer på kredit

Dato: 15. april år 1

Købsfaktura fra Sportsgrossisten kontonr. 142213:

Køb af handelsvarer  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            kr.  16.000
+ Moms  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     kr.    4.000
I alt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         kr.  20.000

Betalingsbetingelser: 30 dage netto 
 
 
 
 
 
 

I eksempel 8.1 er vist, hvordan SportsMagasinet bogfører et varekøb på 
kredit. Den eneste forskel på at bogføre et kontant varekøb og et varekøb 
på kredit er, at de likvide beholdninger (kasse eller bankindestående) bli-
ver erstattet med en varekreditor konto 1422xx. 

Lige nu står der kr. 20.000 i kredit på Sportsgrossistens konto 142213. 
Det betyder, at vi skylder dem kr. 20.000. 

1.2 Kreditnota
Når vi køber varer, sker det nogle gange, at vi sender varer retur til leve-
randøren. Det kan være fordi:

■■ Vi har fået leveret forkerte varer.
■■ Vi har fået leveret forkert antal varer.
■■ Vi alligevel ikke ønsker varen.

12110
Varelager

14261 
Købsmoms

142213
Sportsgrossisten

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo) (saldo) (saldo)

16.000) 4.000) 20.000)
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2.1 Salg af varer på kredit
Hvis vi aftaler med vores kunder, at de kan købe på kredit, får de varerne, 
men kan vente med at betale beløbet. Når vi handler på den måde, har vi 
penge til gode hos kunden. For at holde styr på kunder, som skylder os 
penge, bruger vi kontoen varedebitorer.

■■ En varedebitor er en kunde, som skylder os penge. 
■■ Kontonummeret for en varedebitor er 1221xx.
■■ Hver varedebitor får sit eget kontonummer, som starter med 1221.
■■ Varedebitorer hører til i balancen i aktiver.
■■ Vi kan bruge kontonr. 12210 som en samlekonto, hvor alle tilgode-
havender bliver lagt sammen, så vi kan se, hvor meget kunderne i alt 
skylder til os. 

En varedebitor er en kunde, som skylder os penge.

I fig. 8.4 er vist nogle af SportsMagasinets varedebitorer.

Distributionskæde

Produktion Engros ForbrugerDetail 
(SportsMagasinet)

Os

Kunde/
Forbruger

Fig. 8.3 Distributionskæde med fokus på salg af varer.
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Oversigt over SportsMagasinets varedebitorer

Varedebitor Kontonr.
Fodboldklubben 122101

Tennisklubben 122102

Swim Team 122105

Sportsgymnasiet 122108

Fig. 8.4 SportsMagasinets varedebitorer.

SportsMagasinet har selvfølgelig mange private kunder i butikken og 
de betaler deres varer kontant. Men SportsMagasinet har også en an-
den kundegruppe og det er bl.a. sportsklubber, som køber tøj og udstyr. 
Disse kunder aftaler som regel at købe varerne på kredit. 

Tennisklubben har bestilt trøjer og shorts til deres medlemmer og i ek-
sempel 8.4 kan du se bogføringen af varesalget på kredit.

Eksempel 8.4 

Bogføring: varesalg på kredit

Dato: 4. juni år 1

Salgsfaktura til Tennisklubben kontonr. 122102:

Salg af trøjer og shorts  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                         kr.  54.000
+ Moms  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                     kr.  13.500
I alt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                         kr.  67.500

Betalingsbetingelser: løbende måned + 15 dage. 
 
 
 
 
 
 

Der står kr. 67.500 i debet på Tennisklubbens konto 122102. Det betyder, 
at de skylder kr. 67.500 til SportsMagasinet. 

På fakturaen til Tennisklubben står, at betalingsbetingelsen er »løbende 
måned + 15 dage« og det betyder, at Tennisklubben skal betale beløbet 
15 dage inde i næste måned, dvs. senest 15. juli.  

1100  
Nettoomsætning

14262  
Salgsmoms

122102  
Tennisklubben

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo) (saldo) (saldo)

54.000) 13.500) 67.500)
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■■ Hvor lang tid ønsker kunden kredit?
■■ Hvad ved man om kundens økonomiske situation?
■■ Hvilken ejerform er der i kundens virksomhed?
■■ Hvordan er leverandørens egen økonomiske situation?

Hver gang en leverandør giver kredit, løber han en vis risiko for ikke at 
få sine penge fra kunden.

Man kunne forestille sig et eksempel, hvor en leverandør sælger på kredit 
til en virksomhed, som er et ApS. Kunden får varerne, men skal først be-
tale om fx 30 dage. Inden de 30 dage er gået, går virksomheden konkurs. 
Som du tidligere har lært, er der begrænset hæftelse i et ApS. Dvs. at man 
som ejer kan miste indskuddet i virksomheden, men ikke sine person-
lige værdier. Hvis virksomheden skylder rigtig mange penge væk, er det 
ikke sikkert, at indskuddet kan dække de penge, som kunden skylder til 
leverandøren for varer. Dermed kan pengene være tabt for leverandøren.

Det kan også tænkes, at leverandøren i øjeblikket har problemer med sin 
likviditet. Han har ikke nok penge til at betale sine egne regninger. Så har 
han brug for at få penge fra kunden så hurtigt som muligt og er derfor 
ikke villig til at give lang tids kredit. Det kan være, at man aftaler 8 dages 
betalingsfrist i stedet for 30 dages betalingsfrist. 

I fig. 8.5 kan du se nogle af de almindelige betalingsbetingelser.

Almindelige betalingsbetingelser ved kredithandel
Netto kontant Beløbet skal betales indenfor 8 dage og der er 

ingen rabat.

30 dage netto Beløbet skal betales indenfor 30 dage og der er 
ingen rabat.

Løbende måned +  
15 dage netto

Kunden har resten af denne måned og 15 dage 
ind i næste måned, før beløbet skal betales. Der er 
ingen rabat. 

En kombination:
8 dage – 3 % rabat 
eller 30 dage netto

Her har kunden en valgmulighed:
Kunden kan betale indenfor 8 dage og få 3 % i 
rabat. 
Eller kunden kan vente 30 dage, men så er der 
ingen rabat.

Fig. 8.5 Betalingsbetingelser ved kredithandel.
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Sammenhæng mellem køb og salg af varer og vareforbrug

12110  
Varelager

1100  
Nettoomsætning

2100  
Vareforbrug

Køb af varer X

(indkøbs- 
pris)

Salg af varer X

(salgspris)

Vareforbrug X X

(indkøbs- 
pris)

(indkøbs- 
pris)

Fig. 8.6 Køb og salg af varer samt vareforbrug.

Nettoomsætning = Antal solgte stk. × salgspris (eksklusiv moms)

Vareforbrug	 = Antal solgte stk. × indkøbspris (eksklusiv moms)

Vi kan opgøre vareforbrug efter 2 metoder: 

Direkte eller indirekte opgørelse.

3.1 Direkte opgørelse af vareforbrug
Flere og flere virksomheder indenfor detailhandel har elektroniske øko-
nomi- og lagersystemer. Det betyder, at lige så snart varen er kørt igennem 
den elektroniske kasseterminal, er varesalget (nettoomsætningen) regi-
streret og samtidig bliver vareforbruget også bogført. Direkte varefor
brug betyder altså, at varesalg og vareforbrug sker samtidigt, se fig. 8.7.

Fig. 8.7 Direkte vareforbrug vist på en tidslinje.

Tidslinje for direkte vareforbrug

Varekøb Varesalg

Vareforbrug

Tid
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Tidslinje for direkte vareforbrug
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Direkte opgørelse af vareforbrug betyder, at vareforbruget bliver 
opgjort samtidig med varesalget.

I eksempel 8.6 får du et eksempel på, hvordan det direkte vareforbrug 
bliver opgjort og bogført.

Eksempel 8.6 

SportsMagasinet ligger lige ved siden af en Netto-butik, hvor man opgør 
vareforbruget direkte. Det kan lade sig gøre, fordi man har elektroniske 
kasseterminaler. I uge 12 har Netto tilbud på hundemad. Der er følgende 
priser på hundemad:

Indkøbspris på 1 pose hundemad
Indkøbspris  . . . . . . . . . . . . . . . . . .                  �  kr. 120 
+ Moms  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    �  kr.   30     
I alt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        �  kr. 150

Salgspris på 1 pose hundemad
Salgsspris  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                   �  kr. 160 
+ Moms  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    �  kr.   40 
I alt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                        �  kr. 200

I løbet af ugen sælger Netto 100 poser hundemad. I fig. 8.8 kan du se 
beregninger af nettoomsætning og vareforbrug.

Beregninger
Netto­
omsætning 

Antal solgte stk. × 
salgspris (ekskl. moms)

100 poser × 160 kr. I alt kr. 1.600

Vare­
forbrug 

Antal solgte stk. × 
indkøbspris (ekskl. moms)

100 poser × 120 kr. I alt kr. 1.200

Fig. 8.8 Beregning af nettoomsætning og vareforbrug (direkte opgørelse).

12110 
Varelager

2100 
Vareforbrug

Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)   (saldo)  

  1.200 1.200)  
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3.2 Indirekte opgørelse af vareforbrug
Når man opgør vareforbruget indirekte, betyder det, at nettoomsætning 
og vareforbrug ikke bogføres samtidigt. Vareforbruget bliver bogført på 
et senere tidspunkt end varesalget, som det er vist i fig. 8.9. Mange virk-
somheder laver status mindst én gang om året, hvor man tæller varelage-
ret op og på den måde kan regne ud, hvor stort vareforbruget har været. 

Fig. 8.9 Indirekte vareforbrug vist på en tidslinje.

Ved indirekte opgørelse bliver vareforbruget opgjort senere end 
varesalget.

I eksempel 8.7 ser vi igen på SportsMagasinet, hvor man opgør varefor-
bruget indirekte. Det betyder, at personalet 4 gange om året laver status, 
hvor de tæller alle varer op. På den måde kan man regne ud, hvor mange 
varer der er fjernet fra varelageret (= vareforbruget) og herefter kan man 
bogføre vareforbruget.

Eksempel 8.7 

31. marts år 1 skal SportsMagasinet lave status. Du får disse oplysninger:
1. januar var der varer på varelageret for  . . . . . . . . . . . . . . . .                  kr.	 70.000
I januar, februar og marts er der købt varer hjem for . . . . . .       kr.	 330.000
I januar, februar og marts er der solgt varer for  . . . . . . . . . .            kr.	 600.000

Det betyder, at den 31. marts ser konti for varesalg og varelager sådan ud 
i bogholderiet:

1100 
Nettoomsætning

12110 
Varelager

Debet Kredit Debet Kredit

  (saldo) (saldo)  

  600.000) (70.000)  

330.000)  

Tidslinje for indirekte vareforbrug

Varekøb Varesalg Vareforbrug Tid
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Ved status den 31. marts bliver varelageret talt op og der er varer for	 
i alt kr.	50.000.	

Nu kan SportsMagasinet regne ud, hvor stort vareforbruget har været (se 
fig. 8.10):

Beregning af vareforbrug for 1. kvartal år 1
Varelager primo  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                       kr.	 70.000
+ Varekøb i perioden  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   kr.	 330.000
Varer til disposition i perioden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            kr.	 400.000
- Optalt varelager ultimo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                 kr.	 50.000
Vareforbrug for 1. kvartal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                kr.	 350.000

Fig. 8.10 Beregning af vareforbrug (indirekte opgørelse).

12110 
Varelager

2100 
Vareforbrug

Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)   (saldo)  

(400.000)      

350.000 350.000)  

Varelageret blev optalt til kr. 50.000 og når man ser på konto for varela-
ger, er det også den værdi, som står på kontoen nu, efter at vareforbruget 
er blevet bogført (400.000-350.000).

Man skal kreditere på varelager for at fjerne de solgte varers indkøbspris 
og det samme beløb skal debiteres på vareforbrug, fordi varen er blevet 
forbrugt. 

3.3 Bruttofortjeneste og bruttoavanceprocent
SportsMagasinet vil også gerne regne ud, hvor meget de har tjent på de-
res varer. Det gør man på denne måde (se fig. 8.11):

Udregning af bruttofortjeneste
Nettoomsætning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                            kr.	 600.000
− Vareforbrug . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                              kr.	 350.000
Bruttofortjeneste . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                           kr.	 250.000

Fig. 8.11 Udregning af bruttofortjeneste.
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Udregningen viser, at SportsMagasinet har tjent kr. 250.000 på at sælge 
varer i 1. kvartal. Hvis man regner bruttofortjenesten om til et %-tal, 
kaldes det for bruttoavanceprocent. Du kan se i fig. 8.12, hvordan man 
udregner bruttoavanceprocenten.

Udregning af bruttoavanceprocent

Bruttoavanceprocent = Bruttofortjeneste × 100 = 250.000 × 100 = 41,7 %
	 Nettoomsætning	 600.000

Fig. 8.12 Udregning af bruttoavanceprocent.

Udregningen i fig. 8.12 viser, at SportsMagasinet tjener 41,7 % på deres 
varer.

Vigtige begreber med forklaring

Begreb Forklaring
Købe eller sælge på 
kredit

Betyder, at varerne først bliver betalt på et 
senere tidspunkt.

Varekreditor En leverandør, som virksomheden skylder 
penge, fordi man har købt varer på kredit.

Kreditnota Er en »modsat faktura«, som bliver lavet, når der 
bliver returneret varer, eller givet dekort.

Dekort Et nedslag i prisen på en vare. Varen er 
beskadiget, men man ønsker at beholde den til 
nedsat pris. Her bliver der lavet en kreditnota.

Betalingsbetingelse Når man køber eller sælger varer på kredit, 
bliver det aftalt, hvornår varerne skal betales.

Varedebitor En kunde, som skylder penge til virksomheden, 
fordi man har solgt varer på kredit.

Vareforbrug Er indkøbsprisen på de solgte varer.

Direkte opgørelse Vareforbrug kan opgøres direkte, dvs. samtidig 
med at varen bliver solgt. 

Indirekte opgørelse Vareforbruget bliver opgjort på et senere 
tidspunkt end varesalget. 

Bruttofortjeneste Viser, hvor stor en fortjeneste virksomheden har 
på sine solgte varer.

Bruttoavanceprocent Bruttofortjenesten bliver regnet om til procent af 
nettoomsætningen.
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